„COSI S LISTAMA“…

 Stále častěji je mezi orchidejáři slyšet otázky na téma listových chorob, týkající se různých bakteriálních či houbových onemocnění. Je velmi obtížné, někdy až nemožné je z kultury vymýtit a boj s nimi znamená vynaložit téměř sysifovské úsilí. Nechci se zde zabývat chemickou ochranou rostlin, k níž se uchylujeme v naději, že uvedené problémy odstraní, ale pokusím se zaměřit na příčiny vzniku těchto nemocí. Podle mého názoru jsou to v nesprávném poměru dávkované tři základní živly – voda, vzduch a oheň (v tomto případě světlo). Čtvrtý živel –  zemi orchideje ve prospěch svého přežití opustily díky adaptaci na epifytní způsob života. Z těchto tří zmíněných ingrediencí je třeba namíchat takový koktejl, který jim půjde k duhu a ony budou v naší péči zdárně prospívat. Za to se nám odmění optimálním růstem a posléze i svými jedinečnými květy.

 Orchideje jsou od přírody děti slunce rostoucí většinou v korunách stromů, či na jiných dosti exponovaných lokalitách. Zde jsou alespoň část roku vystaveny silnému slunečnímu záření, neustále vanoucímu větru a v mnoha případech i nedostatku vlhkosti. S čím se taková orchidej musí ve svém životě každý den potýkat? Zkusme si to pro názornost představit. Především umí hospodařit s vodou. K tomuto účelu využívá pahlíz nebo silných listů chráněných kutikulou. O její potřebě už mnoho napoví habitus rostlin.Tenké listy s menšími zásobními orgány budou mít orchideje rostoucí na vlhčích stanovištích, naopak sukulentnější rostliny budou obývat biotopy sušší. Z toho vyplývá také menší potřeba světla pro první skupinu a větší nároky až nutnost pro skupinu druhou. A k tomu neustále vanoucí všudypřítomný vítr, který rostliny ochlazuje, ale i nadměrně vysušuje. Je to daň zaplacená za místo na Zemi, které si orchideje musely v konkurenčním boji s jinými rostlinami vydobýt. Kdo se s nimi setkal v přírodě (já k nim bohužel nepatřím) mi dá asi za pravdu, že mnohdy na ně není utěšený pohled. Jejich listy jsou spálené tropickým slunečním žárem, okousané různou havětí nebo jinak mechanicky poškozené. Jen nebývají napadeny bakteriemi či houbami. Z toho vyplývá, že tato onemocnění se stávají problémem až v kultuře a jejich příčinou jsou většinou nevhodné kultivační podmínky či nesprávné pěstitelské postupy.V čem tedy spočívají tyto rozdíly mezi přírodními podmínkami a našimi skleníky? Zkusme si na tuto otázku odpovědět.

 Především je to světelná intenzita, jejíž nedotatek se projevuje hlavně v zimě. V tomto období, kdy je v naší zeměpisné šířce minimum slunečního záření, panuje v místech výskytu orchidejí většinou sucho. To je provázeno velmi silným slunečním zářením, umocněné ještě většinou opadem hostitelských stromů. Jeho nedostatkem tudíž orchideje v naší podmračené zimě velmi strádají, neboť více energie vydají, nežli dokáží přijmout. Tento nepoměr je velmi zeslabuje. Částečně tomu lze zabránit udržováním co nejnižší teploty v návaznosti na konkrétní druhy a to hlavně v nočních hodinách. 

 Druhým důležitým a dosti často opomíjeným faktorem je vzduch. Tlačeni většinou ekonomickými důvody se snažíme každou skulinku ve skleníku utěsnit, aby nám to teplíčko nevyvětralo. Teplo neuniká ven, ale vzduch nemůže dovnitř. A tak se bakterie a houby vesele množí, protože tyto podmínky jsou pro jejich vývoj téměř ideální. Vnitřní cirkulace ventilátory je sice velmi důležitá, ale čerstvý vzduch nenahradí. Vždy, když navštívím nějaký skleník se nejdříve zhluboka nadechnu. Pokud je v něm „na padnutí“ začnu okukovat, není-li „cosi s listama“ a téměř vždy nějakou tu skvrnku objevím. Tomuto se u svých rostlin snažím zabránit co nejčastějším větráním a to i v zimě, pokud to povětrnostní podmínky dovolí. Rostlinám velmi svědčí letnění, ač někteří pěstitelé jsou k němu skeptičtí. Po zmrzlých je umístím ven a zpět stěhuji během září, aby nové výhony měly v teple skleníku čas před nadcházející zimou dostatečně vyzrát. Většina pěstitelů, kteří uvedený způsob kultury takto praktikují si ho nemohou vynachválit, protože jejich orchidejím velmi prospívá.

 O vodě v životě rostlin by se dal napsat zcela jistě román. Že má pro orchideje zásadní význam jako pro vše živé na této Zemi je celkem samozřejmé. Z jejich pohledu však nároky na vlhkost většinou přeceňujeme a vodou zbytečně plýtváme. Pravidelné zavlažování není v přírodě vůbec obvyklé a v některých extrémech neprší téměř vůbec. Rostliny se musí spokojit pouze s ranní rosou a celý den pak prožít pod žhnoucím tropickým sluncem. Takovéto období trvá i několik měsíců v roce. Samozřejmě jsou lokality vlhčí,  ale ty mají zase svá specifika. Většinou se jedná o vysokohorské oblasti nebo o nížinný deštný prales, ve kterém se orchideje vyskytují jen velmi málo. V předchozích řádcích jsem chtěl především upozornit na pěstitelský nešvar nadměrného zalévání, ze kterého velmi často vznikají i problémy s listy. Nemalou vinou se na nich podílí i mnohdy přeplněné skleníky rostlinami, kde jedna pro druhou nemá dostatek životního prostoru a tím pádem strádá. Napadené rostliny tak bývají odhaleny příliš pozdě, nemoci se dlouho nepozorovaně rozvíjí a šíří a boj s nimi je o to svízelnější.  Ale to již není zapříčiněno fyzikálními faktory, nýbrž vlastnostmi ryze lidskými…Nechci zde vzbudit dojem, že se mne listové problémy netýkají.Bojuji s nimi stejně jako každý z vás. Jen se snažím o to, aby nepřerostly do obludných rozměrů a nezdecimovaly tak celou sbírku. Asi nikdo není schopen stoprocentně uhlídat krátkodobé poklesy teploty převážně na začátku a konci topné sezóny a při venkovní kultuře náhlé změny počasí. Jde však o vlivy jednorázové a krátkodobé postihující většinou citlivější druhy. Mimochodem, neviděl jsem sbírku orchidejí, kde by sem tam nebyl na listech nějaký ten flíček.

 Kdo dočetl až sem a zdá se mu, že postrádá jednoduchý návod na odstranění listových chorob, je asi zklamán. On totiž neexistuje. Každý pěstitel musí svým šestým smyslem vycítit podstatu svého problému a ten se snažit vyřešit. Mnohdy je to velmi obtížné vzhledem ke konstrukčním řešením pěstebních prostor a potažmo i finančně nákladné, ale většinu problémů odstranit lze za cenu určitých kompromisů. Naštěstí jsou orchideje dosti adaptabilní skupinou rostlin a ledacos nám z naší „péče“odpustí. Co je však nad rámec jejich tolerance, bychom se měli snažit z jejich života odstranit. Mimo jiné proto, že jsme si jejich přivlastněním na sebe vzali i odpovědnost za jejich přežití.

